近年来,扬州大学积极涵育学科生态,深化交叉融合,提升创新水平——

# 以"交叉融合"助力高质量发展

■本报通讯员 虞璐

5年新增5个ESI全球前1%学科、11个一级学科博士点,学科引领动力强劲;5年累计荣获国家科学技术奖二等奖7项,实现国家科技三大奖"全覆盖";人选江苏高水平大学建设高峰计划A类建设高校……近年来,扬州大学秉承"学必期于用、用必适于地"的办学理念,不断深化学科交叉融合,形成了一批具有影响力的国家级科技成果,为经济社会高质量发展赋能。

"我们致力于打造'众星拱月'的学科生态系统、'交相辉映'的交叉学科群,努力构建'融汇贯通'的人才培养模式,以实际行动践行扎根中国大地办大学的使命担当,为学校高质量发展赋能。"扬大党委书记焦新安说。

#### 打造"众星拱月"生态系统

日前,在盐城大中农场试验基地,由中国工程院院士、扬大教授张洪程领衔研创的"无人化种植"水稻长势正丰,即将迎来新一轮测产验收。

自2019年起,在张洪程的带领下, 扬大组建了育种、栽培、农机、信息等多 个领域的专家团队,联合开展稻麦绿色 丰产"无人化"栽培技术的攻关与示范 种植。近两年,试验基地小麦和水稻的 平均亩产分别达到了618.9公斤和720.5 公斤,经济和社会效益显著。

"我们将这种研发模式称为'众星 拱月'生态系统。"扬州大学校长丁建宁 解释说,"众星拱月"即聚焦重大民生热 点问题,设立实体研究院,构建以优势 学科为核心、支撑学科和关联学科积极 融入的学科生态体系,力争形成一批国 家级成果。 焦新安是人兽共患病研究领域的专家,这些年,他带领团队,依托省人兽共患病学重点实验室等平台,强化兽医学与畜牧学、生物学、医学、食品科学与工程等学科的交叉融合和创新,为保障动物源性食品安全作出了重要贡献。2018年初,其团队创建的从农场到餐桌、覆盖全产业链的食源性病原菌防控关键核心技术,获得国家科学技术进步奖二等奖。

"在这一过程中,我们以优势学科为牵引,专项支持为动力,制度创新为必要的保障。"据丁建宁介绍,从2018年起,扬大陆续出台《学科特区建设实施办法》等一系列文件,每年从"学科特区"中列支620万元经费用于交叉研究。"十三五"期间,该校投入交叉研究经费达3600余万元,培育了兽医公共卫生学、实验动物学与比较医学等交叉研究方向,以及体育脑科学等一批交叉学科"生长点"。

#### 设立"交相辉映"学科群

基因\[\pi\]型新城疫新型疫苗是我国第一个拥有自主知识产权的新城疫疫苗(新城疫是危害养禽业的一种主要传染病,具有较高的发病率和病死率)。截至2019年,该疫苗累计生产销售75.1亿羽份,在全国31个省、市、自治区推广应用,为养殖企业增效50多亿元。2020年初,该成果获得国家技术发明奖二等奖。

领衔该研究的正是中国工程院院士、扬大教授刘秀梵。自20世纪90年代起,他带领团队在动物重大疫病及人兽共患病的"战场"上持续作战20余年,

先后研制出了禽流感(H9亚型)灭活疫苗、传染性法氏囊病中等毒力活疫苗和鸡马立克氏病2+3型双价活疫苗等多款疫苗,为我国动物疫病防控作出卓越贡献。

近年来,扬大对接国家重大战略需求,组建了多个交叉学科群,在粮食生产、动物重大疫病和人兽共患病防控、优质品种培育等领域形成了鲜明的优势与特色,擦亮了扬大学科交叉服务品牌,为社会经济发展贡献了扬大力量。

以粮食生产为例。该校聚焦粮食安全,构建了农作物生产学科群,在作物学与农业工程学、植物保护、农业资源与环境学科等领域推进深度交融,"十三五"期间以第一完成单位获得国家自然科学奖二等奖1项、国家科技进步奖二等奖1项,持续助力我国粮食作物高产优产。

此外,由扬大教授王金玉培育的"京海黄鸡",是我国目前唯一通过国家审定的、具有自主知识产权的优质肉鸡新品种,获得国家科学技术进步奖二等奖。京海黄鸡曾连续3年被农业农村部确定为全国主导品种,推广种苗2.69亿只,获经济效益59亿多元。

#### 构建"融会贯通"人才培养模式

2022年毕业季,扬大2018级生命科学创新创业实验班成了该校的"明星班级"——全班18名同学中,11人成功获得中国科学院大学、中国农业大学等高校的推荐免试研究生资格,其余同学也顺利升学或就业。

2015年,扬大面向全校各个专业选 拔优秀学生,组建不同类型的"创新创 业实验班"。次年,该校成立创新创业学院,探索创新人才培养模式。2020年,扬大又结合"四新"建设,在创新创业学院开设了"生命科学强基班""人工智能卓越班"等6个实验班。

针对实验班学生的培养,也突出了学科的交叉与融合特色。"我们实施精细化教育、差异化培养,在考核中更加强调科研创新、实践经历和跨文化(专业)的能力。"该校教务处处长严长杰介绍说,目前,实验班采用准书院制管模式,不同专业的学生集中住宿。学校专门出台《扬州大学创新创业学院人才培养实施方案》,在课程设置、专叉叉践、素质拓展等方面强化学科交叉或融合。此外,每年划拨10万元,设立交叉学科大学生科技创新研究专项,着力培养具有社会责任感、国际视野、创新精神、创业意识的创新创业人才。

近5年来,扬大创新创业学院学生获得各类国家级、省级竞赛奖励140余项,在国内外期刊公开发表论文60余篇,申请专利及软件著作权38项,主持国家级、省级大学生创新创业训练计划项目39项,5人注册成立公司,升学率超过50%。

这种学科交叉培养的模式并不仅仅限于创新创业学院。2017年,扬大出台文件,要求所有学生选修2个以上跨学科跨专业学分。2020年下半年,该校51个专业试点辅修学士学位培养。截至目前,扬大在自设博(硕)士点中,已经形成了30多个有特色、有影响的交叉研究方向。"如何进一步改革交叉培养模式,优化人才培养体系,提升科研创新能力,我们在未来的办学过程中将不断探索创新。"焦新安说。





近日,泗洪县教育局开展"与国旗合影,为祖国祝福"主题宣传活动。全县各校通过多种形式参与到活动中来,喜迎国庆节的到来。图为泗洪县雪枫学校师生与国旗合影。 刘烨 王晓慧 摄

## 泗阳强力推进"隐形变异" 培训机构查处工作

本报讯(记者 王毗)近日,接群众举报,泗阳县教育局发现位于该县王集镇南刘集社区的一个托管机构内,有8名中学生正在参加初中英语培训,其培训教师为在读的大三学生,无教师资格证。举办人以"思远托管"为名,却违规招收中小学生进行学科培训。针对此情况,执法人员下发《取缔通知书》,责令该机构关停,退还所收培训费,并将其移交王集镇政府进行后期监管。

据了解,针对个别机构将学科类培训转入"地下"的情况,泗阳县教育系统一方面畅通监督举报渠道,方便群众第一时间反映问题;另一方面采取"日查+夜查""联检+抽检"等方式,加大对此类"隐形变异"学科类校外培训机构的查处力度。

针对无证校外培训机构隐蔽性强、容易死灰复燃的特点,泗阳县教育局充分发挥学校主阵地作用,在全县义务教育学校组织了5轮排查,共排查出未掌握情况的无证机构20余家;充分发挥乡镇属地优势,将辖区内的无证机构治理工作包保到社区干部,由社区人员进行全面摸排;积极开展宣传工作,向社会通报查处案例,公布举报电话与邮箱;同时,设立县无证机构治理联席会议制度,并与乡镇(街道)保持工作无

此外,为了对治理对象起到有效 震慑,泗阳县还对"隐形变异"机构采 取多部门单独执法。疫情防控期间, 公安部门就拒不执行防疫规定进行 治安处罚;消防部门就消防安全不达 标进行处罚;市场监督管理部门对违 规经营、收费行为进行处罚;城管部 门对违规宣传、私挂门头字牌行为进 行处罚等,通过多部门执法强力推进 取缔工作。

不久前,泗阳县校外教育机构专项治理联席会议办公室组织教育、住建等部门配合临河镇对辖区内违规学科类校外培训机构进行联合检查。共检查4个曾举办过校外培训的地点,其中3个已无培训迹象,但在临河中学东侧居民小区内发现原被查处取缔的"成长教育"仍在进行违规培训。执法人员立即责令解散学生,退还培训费,并将该机构移交临河镇政府依法取缔,进行后期监管。

"我们将持续发力,严厉打击无证学科类培训机构的反弹和部分原有证非学科类培训机构变相从事学科类培训现象。"该县教育局发展规划科负责人唐善胜说,联席会议办公室将对治理结果进行不定期检查抽查,泗阳县纪委监委则将对已经取缔的"地下"培训机构全程跟踪督查,努力营造风清气正的教育生态



# 30年京韵滋养和美"精神气"

■本报通讯员 杨星

每天傍晚,铿锵有力的现代京剧《红灯记》唱腔总会从镇江市京口区华润新村8号居民楼里传出,这是京口区实验小学五(4)班学生步雨彤正在完成学校布置的"作业"——校园京剧演唱"每日一练"。在京口实小,像步雨彤这样爱唱京剧的孩子还有很多,稚嫩京腔已在校园里回荡了30多个春秋,成为该校迈向省、市教育名校的一张最闪亮名片。日前,该校《国粹元素融入小学课程的实践研究》课题,成功申报成为省现代教育技术2022年度重点课题。

1989年,京口实小提出了"充分体验、尽情展示、享受成功、完整育人"的办学理念,将素质教育的切入点锁定在"京剧进校园"上,并一步步将梦想转化为现实。在上级部门的支持和帮助下,该校设立了镇江市少儿京剧馆、小杜鹃艺术分校,组建了第一支京剧教师队伍,吸引了国家二级演员蒋东豪、高丽珠以及梅葆玖、尚长荣等京剧名师加盟执教。

30多年间,京口实小培养的以李祖威、胡杨为代表的四代"包公",以贡昕君、毛佳卿为代表的五代"虞姬",以凌晨为代表的三辈"张飞"均成为省、市戏曲艺术界的骨干力量,贡昕君还成长为江苏省京剧院的当家花旦。

为打破特长培养的局限性,在润物细无声中惠及每一名学生,京口实小将京剧融入教育教学各个环节,并在省内外专家指导下,组织骨干教师编创了《创造与享受艺术化的人生》京剧校本教材。

近年来,京口实小在国家、省、市各级各类京剧表演大赛中频频折桂。该校编排的校园京剧节目多次登上央视

戏曲频道和央视一套儿童节目"金螺号",京剧文化素质教育成果5次登上"学习强国"学习平台。京口实小校园京剧还走出国门,向世界各地弘扬中华文化,传播国粹魅力。

从 2003 年开始,京口实小深耕细作,在"唱、演、品、做、研"方面全方位推进校园京剧。2010年,学校成为全国首批"京剧进课堂"试点学校,2015年被正式授牌"江苏省少儿京剧院"。

为了实现品牌集成发展,京口实小将校园京剧品牌转向有体系、有规划的校本普及性课程和全员参与的文化活动,"童心京韵——京剧特色课程建设"项目应运而生。

经过近3年的锤炼打磨,"童心京 韵"校本课程群形成了较为完善的体 系。"京剧+X"课程将现有的音乐、美 术、体育、劳技、语文、英语等国家课 程,与唱腔唱段、剧本念白、身段表演、 舞台程式等京剧元素进行有机整合; 京剧社团活动课程则以美德、美文、美 体、美艺和美言5个学生社团为载体, 不断拓宽学习渠道。

每日课间操时间,学生们欢唱京歌《我们的校园处处有春天》;"五月花山"京剧节,各年级组开展课本剧表演,"五美"社团汇报演出精彩纷呈;"京剧娃娃"走进社区,"走十访百"访名家名社,"小梅花"京剧团盛装走进大市口广场……一道道美丽的"童心京韵"风景正不断延伸到市井角落,传播我国传统文化的神韵。

"30年前,我们坚定选择了校园京 韵,30年来,我们以京剧特色教育滋养 孩子们的'精气神',铸就了学校素质教 育可持续发展的灵魂。"京口实小校长 徐琳琳说。

## 新闻点击

#### 江苏理工学院用党史学习 点亮"新生第一课"

本报讯(通讯员 吴婷 陈刚) 日前,江苏理工学院2022级新生陆续到校报到。为引导学生厚植爱党爱国情怀,从党史中汲取奋进动力,该校宣传部、学生工作处在迎新报到日组织开展"新生第一课——青春献礼二十大,强国有我新征程"主题教育,创新"户外体验式党史学习打卡"模式,用党史学习教育点亮"萌新"的"开学第一课"。

活动中,该校精心打造立体党史教科书——"党史长廊"。长廊图文并茂地展现了中共一大到中共十九大的辉煌历程,讲述了中国共产党人艰苦创业、继往开来的丰功伟绩,设置了"学习党的辉煌历史""分享英雄事迹""喜迎党的二十大""憧憬美好未来"等兼具知识性与趣味性的学习项目。

新生们依次穿过党史展示区、校园文化展示区、互动体验区,学习中国共产党历次全国代表大会相关知识,了解江理工校史校情与办学成果等内容。4天的活动累计吸引了近5000名新生参与学习体验。

#### 中国矿大举办首届碳中和 科学与工程高端论坛

本报讯(通讯员 李居铭)9月24日,首届碳中和科学与工程高端论坛暨中国煤炭学会碳中和科学与工程专业委员会成立大会以线上方式举行。会议由中国矿大科学技术研究院、碳中和研究院、低碳能源与动力工程学院承办,来自全国的近140名知名专家学者在线参与,累计观看人数超14000人次。

活动中,与会专家分析了我国碳中和科学与工程发展面临的形势,梳理了行业动态,介绍了传统化石能源产业低碳化、新能源技术、储能技术、碳管理工程、碳减排技术等领域最新科技进展、产业发展方向和科技创新实践成果。

据悉,中国矿业大学碳中和研究院成立于2009年,其前身为低碳能源研究院,是国内最早从事煤源碳减排、煤炭高效洁净利用领域应用基础和前沿技术研究的高水平独立运行研究平台之一。为适应学科发展需要,2022年1月,研究院更名为中国矿业大学碳中和研究院,与江苏省煤基温室气体减排与资源化利用重点实验室一体化运行。同年,该校组建成立低碳能源与动力工程学院。

### 南通 2022 年中小学生 "学宪法讲宪法"比赛落幕

本报讯(记者 王艳芳)近日,南通市教育局和南通市司法局联合举办的2022年南通市中小学生"学宪法讲宪法"比赛落下帷幕。经过激烈角逐,知识竞赛和演讲比赛分别选拔出小学组、初中组、高中组特等奖选手各一名,一等奖选手、二等奖选手若干名。特等奖选手将代表南通市参加江苏省决赛。

据了解,"学宪法讲宪法"比赛分为知识竞赛和演讲比赛,南通市各县(市、区)教育局、直属学校共选送108位选手参赛。知识竞赛以宪法知识为重点,结合未成年人保护、诚实守信、规则意识、劳动教育等内容,通过闭卷答题的形式考察学生法治素养。演讲比赛中,参赛选手走心、人脑、用真情,演讲主题鲜明,结合校园生活和家庭生活感悟,从不同角度、不同层面讲述宪法故事,畅谈对宪法的认识,感情真挚,充满感染力。

#### 泰州一幼儿园"智慧技防" 守护校园安全

本报讯(通讯员 杜振红)9月29日早晨,泰州市龙凤幼儿园门前,小朋友们在值班教师带领下,通过"人脸识别+自动测温"系统顺利人园。"这样的高科技让我们的孩子又多了一层保障!"看到"智慧技防"系统投入使用,家长们中事地赞叹

家长们由衷地赞叹。 该幼儿园还在园内部署了室内 人员密集检测摄像机、高层越界警 戒摄像机、周界报警系统、操场报警 柱、人证一体机和食堂防油污摄像 机等安全设备。"智慧技防"系统通 过采集数据,精准分析潜在危险和 隐患,及时发出预警,为校园室全内 供全方位保护,实现幼儿园室好外 场景全覆盖,让安防监控不留死角。 据介绍,该系统还与公安系统联网,可以自动比对识别重点人员,保障 师生安全。